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  Богатые природные ресурсы Дальнего Востока России (ДВР) сравнительно недавно стали объектом пристального внимания международного научно-туристического бизнеса. Уникальность биоты, высокое биоразнообразие, выгодное расположение в регионе АТР, развитая сеть академических институтов ДВО РАН и большое количество специалистов- экспертов по различным группам наземной, пресноводной и морской флоры и фауны – факторы, обусловившие формирование быстро расширяющегося потока зарубежных учёных, стремящихся посетить наш регион, принять участие в научных конференциях, форумах или экспедициях по изучению флоры и фауны. 
Особенного внимания заслуживают пресноводные ресурсы ДВР. Ведь практически весь наш Дальний Восток (бассейн Амура и речная сеть тихоокеанского побережья) вместе с прилегающими территориями Китая и Монголии выделен Всемирным Фондом Дикой природы (WWF) в особый 181 мировой экорегион (Global Ecoregion 181: Russian Far East Rivers and Wetlands) в связи с уникальностью малых речных экосистем и водно-болотных угодий (www.worldwildlife.org). На юге ДВР, особенно богатом водными ресурсами, несколько пресноводных бассейнов входят в состав природных объектов самого высокого природоохранного статуса. Статус объекта Всемирного природного наследия в России имеют: природный комплекс "Центральный Сихотэ-Алинь" (государственный биосферный заповедник "Сихотэ-Алинский" и заказник "Гораловый");  на данный статус номинируется природный объект "Долина реки Бикин"; государственный природный заповедник "Кедровая Падь" включён ЮНЕСКО в сеть биосферных резерватов мира; заповедник «Ханкайский» и водно-болотные угодья озера Ханка находятся под защитой Рамсарской конвенции. Эти обстоятельства налагают серьёзную ответственность за сохранность пресноводных ресурсов экорегиона как с российской стороны, так и со стороны стран-соседей; заставляет по-новому взглянуть на возможности их использования как объектов международного туризма, в том числе, научного; предполагает широкое развитие международных природоохранных инициатив в регионе Восточной и Северо-Восточной Азии (ВСВА). 

Одной из инициатив, направленных на развитие сотрудничества в области изучения состояния пресных вод в регионе ВСВА, явились предложения по созданию модельных документов пресноводного мониторинга и биоассессмента (ПБ) как необходимой основы для успешного управления водными ресурсами, особенно в бассейнах совместного международного пользования, выдвинутые группой учёных нескольких азиатских стран и США  в 2007 [1] . Результатом этого призыва явилось несколько международных научных проектов и программ: "Biological Assessment Protocols for the Streams and Rivers of the Russian Far East"(2009), "Planning Initiative for Regional Surveys of Aquatic Resources in East North-East Asia (ENEA)" (2011), "Trichoptera Biodiversity in Russian Far East and Siberia (East Palaearctic): Biogeography, Phylogeny, Evolution, and Use in Freshwater Biomonitoring"(2011). В ноябре 2010 г. идеи по международному сотрудничеству в области пресноводного биомониторинга  были доложены на межправительственном совещании Экономической и социальной комиссией ООН по делам Азии и Тихого Океана (ЭСКАТО) в Инчхоне (Республика Корея).  и вызвали серьёзный интерес участников.  

Способность человечества быстро восстанавливаться и адаптироваться к надвигающимся глобальным переменам значительно повышается благодаря умению оперативно и адекватно отслеживать изменения окружающей среды, оценивать масштаб и уровень нарушений, а также способности понимать необходимый объём ресурсов и уровень качества среды для нормального существования человечества и экономической стабильности в мире. Для успешного управления водными ресурсами в глобальном смысле требуется тесное  международное сотрудничество и взаимодействие особенно в регионах, имеющих крупные трансграничные водные бассейны, как, например, в странах ВСВА, основанное на общей законодательной основе. США, Австралия, многие европейские страны и страны Латинской Америки уже разработали и используют протоколы пресноводного биоассессмента (ПБ), осуществляя обмен технологиями и данными. В Центральной Азии соответствующие усилия начали предприниматься в регионе Гиндукуш-Гималаи (HRH) в рамках интернационального проекта “The ASSESS-HKH Project,” сконцентрированного на биомониторинге речных систем Непала, Пакистана, Индии, Бангладеш и Бутана. Такое тесное сотрудничество значительно повышает способность стран ( участников проекта, управлять, или начинать управление водными ресурсами  на основе современных мировых технологий; оно востребовано в самых широких  масштабах. В настоящее время одним из приоритетных направлений глобального управления водными ресурсами должна стать  интеграция усилий по развитию системы биомониторинга и ПБ в регионе ВСВА (Китай, Северная и Южная Кореи, Монголия, Россия и Япония). Такое сотрудничество особенно важно для России, имеющей в данном регионе, по крайней мере, пять крупных трансграничных бассейнов (бас. рек Селенга, Амур, Раздольная, Уссури, Туманган и озера Ханка). Для организации эффективного мониторинга пресных вод в регионе требуется, чтобы учёные и эксперты стран-coceдeй могли «говорить на одном языке». Чтобы достигнуть этого, необходимо разработать и принять в качестве международного стандарта документы, регламентирующие процедуры отбора и анализа проб и технологии, гарантирующие репрезентативность данных. Создание таких протоколов (по типу Rapid Bioassessment Protocols: RBPs, разработанных Агентством охраны окружающей среды в США) в cтрaнax ВСВА потребует совместных работ, направленных на изучение реакций организмов нa загрязнения и выявление тренда изменений, калибровки оценочных критериев. Программa дизайна отбора проб и контроля качества данных  должнa быть включенa в данные протоколы в пeрвую очeрeдь и согласованa со странами ВСВА. 

На ДВ России идея использования международного опыта ПБ и американских RBPs как модельного документа, прозвучала в 2003 году в рамках «Русского Проекта: Чистая Вода» (БПИ ДВО РАН) [2]. Ho отсутствие общей программы мониторинга и тесных контактов с водными управлениями соседних стран вызвали определенные трудности в рeализaции этой идеи. Однако в результате были осознаны следующие необходимости: 1) объединение интернациональных усилий в развитии и внедрении международной системы ПБ для европейских и азиатских стран; 2) помощь учёных и экспертов-практиков в создании и апробации новой системы мониторинга водотоков и водных бассейнов для последующего внедрения в государственный мониторинг стран региона; 3) необходимость развития общественного экологического мониторинга пресных вод и вовлечение широких масс в дело охраны пресноводных ресурсов. Pазвитиe современной системы ПБ в Евразии и её гармонизация с параллельными достижениями в других регионах мира позволит получать адекватную информацию о состоянии водных ресурсов в глобальном масштабе и поможет руководителям стран и водным управлениям определять приоритеты и координировать действия по управлению и охране водных ресурсов и сохранению здоровья наций как в собственных странaх, так и мирe. Совместная научно-общественная деятельность в странах ВСВА несомненно явится важным толчком к дальнейшему расширению научного и экологического туризма в регионе АТР.
Литература

1. Morse J.C., Bae Y.J., Munkhjargal G., Sangpradub N., Tanida K., Vshivkova T.S., Wang B., Yang L., Yule C.M. Freshwater Biomonitoring with Macroinvertebrates in East Asia // Frontiers in Ecology and the Environment. 2007, Vol. 5 (1): 25-43.
2. Vshivkova T.S., Morse J.C., Glover J.B. Russian Clean Water Project: The Project of Biological Monitoring of Water Quality in South Russian Far East. 2003. http://www.biosoil.ru/files/00006500.pdf
Согласны на публикацию текста доклада в сборнике итоговых материалов Форума, размещение презентации доклада на официальном Интернет-сайте Форума и на компакт-диске с материалами Форума

АННОТАЦИЯ:
Уникальные пресноводные ресурсы Дальнего Востока России могут стать привлекательным объектом для международного научного и экологического туризма. Для этого необходимо усилить контроль за их состоянием, особенно в районах трансграничных водных бассейнов. Для успешного выполнения этой задачи необходимо разработать пакет международных нормативных документов пресноводного биоассессмента, регламентирующих процедуры отбора и анализа проб при экологическом мониторинге; это позволит адекватно оценивать экологическое состояние пресных вод как на территории ДВР, так и в регионе ВСВА.  
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Unique freshwater resources of Russin FE is an important potential object for developing of scientific and ecotourism. It is necessary to effectively maintain/monitor especially transboundary waters based on common standard documents and policy. The international initiatives on the Freshwater Rapid Bioassessment Protocols creation and other environment activity is considered as high priority for ENEA region.
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