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Проблемы экологии в России, пожалуй, самая больная тема страны в последние годы. 

В постперестроечный период надежды и чаяния экологов были устремлены к правительству, которое, как ожидалось, займется реконструкцией не только экономического и социального уклада, но также по-новому отнесется к вопросам охраны природных ресурсов и вопросам современного природопользования. Последовавшие изменения в министерствах и ведомствах, отвечающих за природу, действительно случились и продолжаются до сих пор с неослабевающей интенсивностью. Однако, даже спустя двадцать лет после крутого перелома в курсе развития страны и после всех перестроек и улучшений природоохранных министерств и ведомств, так до сих пор и не стало ясно, кто же у нас и за что отвечает, к кому обращаться в случае экологических нарушений, кто ответственен за чистоту наших рек, озер, морских акваторий. Многочисленные попытки защитников природы и экологов-профессионалов выйти на "хозяина" наших вод, который должен бы навести порядок, оканчиваются ничем; реки и морские прибрежья становятся всё грязнее, покрываясь радужным разводами, пеной, превращаясь в места опасные для здоровья.

В настоящее время на фоне общих успехов в экономическом развитии страны, нерешенные проблемы охраны природных ресурсов выглядят как пережитки средневекового прошлого по сравнению с развивающимися странами, одновременно с Россией вышедшими из социалистического прошлого, а по сравнению с развитыми - ставят нас на уровень каменного века. Поправки к Федеральным законам об экологической экспертизе, принятые в самое последнее время, дающие право на проведение строительств без проведения государственной экологической  экспертизы практически на всей территории страны, за исключением ООПТ и континентального шельфа, развязали руки продвижению самых различных забытых и новых проектов, в задачи которых на первое место ставится получение сверхприбылей, но не интересы природы, местного населения и будущих поколений. С 2000 года практически не создаются новые ООПТ, а над существующими нависли угрозы в виде транспортных газо- и нефтепроводов, которые понесут "голубое" и "чёрное золото" в соседние страны, туда, куда бегут и вагоны с "зелёным золотом", вырубаемым под корень и государственными и браконьерскими руками.

Сегодня очевидно, что природоохранная политика в России, мягко говоря,  оставляет желать лучшего. Экологи снова в отчаянье, ситуация тупиковая. Но так всегда бывает, если экологический надзор, контроль и наказание сосредоточены в единственных руках - в данном случае, в государственных. Отсутствие альтернативного мониторинга и контроля в России (частного и общественного), низкая экологическая грамотность населения и пассивность  - вот основные причины существующего печального положения вещей.

Что же всё-таки можно сделать, чтобы изменить ситуацию? Следовать известному принципу: спасение утопающих - дело рук самих утопающих. Пока государство ищет возможности реформировать и модернизировать природоохранную систему, необходимо создавать на местах свою систему охраны и защиты природы на основе объединения научных и общественных кругов с представителями бизнеса, прогрессивно настроенных чиновников из природоохранных и административных институтов. Одной из главных задач таких объединений должна стать организация образовательной деятельности среди различных кругов населения по обучению практике первичной оценки качества вод, почв, воздуха простыми, доступными методами с последующей передачей результатов соответствующим природоохранным организациям. Такая система должна включать создание постоянно действующих местных ячеек - общественных экологических агентств (ОЭА), способных проводить независимый мониторинг и контроль состояния природных объектов (особенно в зонах интенсивного природопользования) по типу существующих объединений и ассоциаций, осуществляющих подобную деятельность в США, Японии и других прогрессивных странах.  Необходимым условием должно являться обучение населения основам экологического права, умению оценивать ситуации при появлении угроз экологии и здоровью и принимать необходимые меры для защиты окружающей среды обитания. Материальная поддержка деятельности местных ОЭА может быть оказана представителями бизнеса, строящими свою деятельность на основе сохранения природы, а также местными администрациями, заинтересованными в деятельности местных экологических групп.

Научно-общественные экологические образовательные центры, созданные при  академических институтах и ВУЗах края, должны объединить свои усилия по созданию общих  программ по экологическому образованию населения и деятельности по развитию общественного экологического мониторинга. 



Создание многоуровневой системы мониторинга – государственной, частной и общественной, позволит получать более широкую информацию о качестве вод и окружающих территорий, удешевит мониторинг, сделает контроль качества среды более прозрачным, а результаты – доступными широким слоям населения. Все это окажет существенное влияние на ускорение механизма контроля и наказания государственными природоохранными службами и повысит эффективность природоохранной деятельности этих служб.  
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